

开办画院,提供技能培训,拄拐画师马凡叶——

## “只要群众愿意学,我就会免费教”



马凡叶教学员画工笔牡丹

今年41岁的马凡叶是一位农民画师,2006年因突发事故不幸失去了右腿,但年轻的他并未从此消沉,而是通过苦学工笔绘画技术成功创业,带领村民一起从事工笔画创作,在农村开拓出一条新的致富之路。

10月11日,记者来到巨野县麒麟镇书画院,拄着双拐的马凡叶正在指导村民画工笔牡丹。马凡叶是山东省工笔画学会会

员、菏泽市美术家协会会员,在今年9月举办的第十八届林交会上,他和其他4位画家联袂绘制的《盛世丰收图》首次亮相国内重大场合。

说起与工笔画的缘结,马凡叶告诉记者,他退伍后在山西开了一家汽车修理厂,2006年因事故失去了右腿,2007年4月,他在朋友的劝导下,为了不让家人担心,走出家门到巨野县书画街看画,萌生了学画画

的想法。从修车的手变成拿画笔的手,难度可想而知,他练习半个月的时间拿画笔的手才不抖了。画画不是靠一腔热血就能学会的,需要耐得住寂寞。学了一年后,便对自己学画没有了信心,他又去修了两年车,但其身体条件不适合修车。

所有的退路已经没有了,只有横下一条心学画。第一幅画作完成后,不仅让他有了巨大的成就感,还让他看到了生活的曙光。他临摹了4年的名画,为他画好工笔画奠定了坚实的基础,到了2018年,不仅他的画收到天南地北的订单,而且画作还多次获奖,《满园香》荣获省委宣传部等单位举办的“第二届山东省农民书画艺术作品展”优秀奖;作品《早春》荣获省文明办举办的山东省网络书画展绘画类优秀奖,并在山东省博物馆展出。看着眼前的收获,马凡叶萌生了创办画室的想法。经过10年的努力,2017年,他在巨野县永丰街道开办自己的画室。2023年2月,他在麒麟镇开了书画院,有40名群众跟着他学画,按画的质量、价格开工资。

部队的大熔炉锻造了他坚毅的品格,他退伍不褪色,身残志坚,用自己无私的爱去温暖更多需要帮助的人。“只要他们愿

意来学画画,我都会免费教。”马凡叶说,“残疾人朋友不容易,我想能带一个是一个吧,让他们能自食其力。”

“今年在麒麟镇举办的技能培训班上为近70人培训,其中24岁的聋哑人李翔今年开始免费跟我学画,43岁的偏瘫患者王彩领免费学画已开始领到工钱。”马凡叶说。

为了帮助更多需要帮助的残疾人,马凡叶加入了去年5月成立的巨野县“春晖”扶残助残志愿服务队,成为一名志愿者。他先后为巨野县近400人提供技能培训,让群众踏进田园是农民,走进画院是画师。在周围人看来他原本可以不这样忙,可马凡叶认为这才是人生的价值,他说:“想带着群众在乡村振兴的路上一起致富。”

文/图 记者 张红艳



菏泽脸谱  
点赞菏泽

鲁西新区丹阳街道耿庄社区中央檀府小区:

## “红马甲”绘就文明画卷



志愿者协助物业清洁公告栏

民加入楼栋治理志愿服务队。

“经过宣传招募,共有26名居民加入楼栋志愿者队伍,他们充分发挥‘人熟、地熟、情况熟’的优势,围绕政策宣传、矛盾调解、物业监督、居民服务、邻里互助、安全隐患巡查、收集社情民意等方面开展志愿服务活动,为居民解决生活中的问题,提升楼栋的居住体验,从而进一步提升群众参与志愿服务活动的积极性,形成良性循环。”耿庄社区党支部副书记杨佰林说。

志愿者通过各类服务提升了楼栋整体环境,营造了“近邻如亲 共建共享”的和谐氛围,充分挖掘了居民的自治能力,提高了居民参与志愿服务、助力文明创建的积极性。

文/图 记者 付凤臣



**手工剪纸传递中俄友情**



省武术散打冠军赛在菏泽开赛

◀10月12日,2023年山东省武术散打冠军赛在菏泽武校精彩开赛。赛事现场,运动员在擂台上挥洒汗水、以“武”会友,展现出顽强拼搏的体育精神。据悉,本次比赛共有来自全省22支队伍、390余名运动员参加。近年来,菏泽充分发挥武术之乡资源优势,以“武术+”跨界选材模式为引领,优秀后备人才批量涌现,竞技体育综合实力和竞争力不断提升,创造一个又一个历史突破。

记者 李若生 摄

## 杭州亚运会银牌得主孟令哲载誉回乡

实现了我国130公斤级古典式摔跤在亚洲、世界赛场上的大突破

本报讯(记者 李若生)10月12日,2023年杭州亚运会摔跤男子古典式130公斤级亚军孟令哲回到母校——菏泽市体育运动学校,受到全校师生的热烈欢迎。

出生于1998年的孟令哲,2004年进入菏泽市体育运动学校学习训练。在训练中,孟令哲训练十分刻苦,始终坚信“每一滴汗水都不会被辜负”,很快就脱颖而出,多次获得佳绩。2014年,孟令哲成功入选国家队,并不断在赛场上为国家争金夺银。

“在训练中,孟令哲对自己要求十分严格,他的身上永远有一股不服输的劲头,就是这股劲头让他不断在比赛中超越自我,实现自己的目标。”菏泽市体育运动学校高级

教练马长诗说起自己的这个学生,充满自豪。

谈到回到家乡的感受,孟令哲说,自己是土生土长的菏泽人,每次回到家乡的感受都不一样。“成长的道路不可能一帆风顺,感谢学校和教练对我的培养,没有大家的关心爱护,我也不可能取得现在的成绩。”孟令哲告诉记者。

对于未来,孟令哲有着自己的追求和目标,“成绩只属于过去,作为一名运动员,一定要保持清醒的认识。未来,无论是在训练场,还是在赛场,自己唯一可以做的就是严格要求自己,时刻准备迎接考验。”孟令哲说,“我希望在2024年巴黎奥运会实现新的

突破,不断为之奋斗、努力前进。”

据悉,孟令哲在本届亚运会古典式摔跤项目小组1/8、1/4、1/2比赛中全部取得胜利。在决赛中碰到世界冠军伊朗选手,孟令哲敢打敢拼,斗智斗谋,在先得一分的情况下被对手扳平比分,根据国际比赛规则:平分情况下后得分赢,孟令哲遗憾获得亚军!

古典式摔跤项目特别是大级别项目,我国在亚洲、世界均不占优势。孟令哲改写了这一历史,成为大级别项目中第一个获得世界锦标赛前五名、第一个直接获得奥运资格(法国巴黎),第一次获得亚运会大级别亚军的队员,实现了我国130公斤级运动员在亚洲、世界比赛成绩的大突破!

我市举办婚姻登记婚礼式颁证大赛

## 17名选手同台竞技

本报讯(记者 李艳粉)为全面提高婚姻登记员的业务技能和服务水平,推动全市婚俗改革工作走深走实,10月12日,由菏泽市总工会、共青团菏泽市委、菏泽市妇联主办,菏泽市民政局承办的全市婚姻登记婚礼式颁证大赛在市民政局六楼会议室举行。来自全市8个婚姻登记处的17名选手参加了比赛。

本次比赛包括业务理论知识(笔试)和现场颁证展示两部分。各县区婚姻登记处高度重视此次比赛,赛前精心组织婚姻登记员进行业务知识和颁证技能的培训学习,进一步提高了业务水平。选手们准备充分,比赛中表现优异,充分展现了全市婚姻登记员高超的技能水平和良好的精神风貌。

## 我市6人入围山东好人每周之星评选

本报讯(记者 刘辉)日前,第139期山东好人每周之星候选人评选活动结果揭晓,我市共有6人入围。

据悉,巨野县麒麟镇书画院院长马凡叶入围助人为乐之星评选;郓城高级中学教师刘守鹏入围见义勇为之星评

选;单县综合行政执法局环卫工人王志明入围诚实守信之星评选;曹县彦中文化创意有限公司总经理刘彦中入围敬业奉献之星评选;定陶区张湾镇张成寨村村民高争气、秦爱青夫妇入围孝老爱亲之星评选。

讲文明 树新风 菏泽原创公益广告



请用文明的钥匙开启城市新风

Please use the key to open the door of the city civilization

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人